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1. Podkreśl brakujące uzupełnienia zdań. W każdym przypadku poprawna jest tylko jedna z podanych 

propozycji. Uwaga! W przypadku podkreślenia więcej niż jednej propozycji, odpowiedź ta nie 

będzie oceniania. 

Silnie rozczłonkowana Europa słynie z wielu wysp i półwyspów, z których największym jest (Bałkański/ 

Iberyjski/ Skandynawski). W Europie przeważa rzeźba (górska/ nizinna/ wyżynna). Jeśli granice Europy 

przeprowadzimy wzdłuż obniżenia Kumy – Manyczy, wówczas za najwyższe jej góry uznać należy (Alpy/ 

Kaukaz). Największą powierzchnię lodowce zajmują (na Uralu/ w Alpach/ w Górach Skandynawskich). 

Najrozleglejsza w Europie nizina to (Naddniestrzańska/ Naddunajska/ Wschodnioeuropejska). Najniżej 

położony punkt w Europie znajduje się na obszarze depresji w (Holandii/ Polsce/ Rosji). Najwyższe 

wzniesienie morenowe w Europie w pasie Pojezierzy Południowobałtyckich to (Dylewska Góra/ 

Salpausselkä/ Wieżyca). Ciekawostkę stanowi fakt, że na stałym lądzie w Europie, (na przylądku Matapan 

w Grecji/ w Gibraltarze/ w Kalabrii we Włoszech), na wolności żyją małpy makaki. 

 
2. Co to za miejsce w Piotrkowie? Napisz najbardziej dokładną lokalizację oraz nazwę. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. W tabeli zamieszczono nazwy 6 miast. Wszystkie z nich w granicach administracyjnych liczą 

powyżej 100 tysięcy mieszkańców, dodatkowo znakiem „x” oznaczono miasta liczące powyżej 1 

mln mieszkańców. Do trzeciej kolumny tabeli wpisz nazwy rzek, nad którymi miasta te są położone. 

Odpowiedzi wybierz spośród poniższych. 

Amazonka Dwina  Irtysz  Jenisej  Kongo  Łaba  Łyna 

 Mekong Menam Missouri Newa  Niger  Nil  Ob  

Ohio  Pasłęka Ren  Saona 

 

Lp. MIASTO RZEKA 

1 Bonn  

2 Lyon  

3 Manaus (x)  

4 Nowosybirsk (x)  

5 Olsztyn  

6 Petersburg (x)  
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Imię i nazwisko:…………………………………………………………………………..Klasa:……………….Czytelny podpis:……………………………. 

 

4. Odpowiedz na zagadki dotyczące województwa łódzkiego. Staraj się udzielić jak najciekawszą i 

wyczerpującą odpowiedź (do 5 zdań). 

a) Który z powiatów województwa łódzkiego jest największy, a który najludniejszy? 

b) Czy na terenie województwa znajdują się przełomy rzeczne? Jeśli tak, to podaj przykład, na której  

rzece jest najładniejszy.   

c) Dlaczego powstała kolej sulejowska? 

5. Odpowiedz na pytania, które odnoszą się do załączonej mapy. 

 

Legenda: 

Małymi literami (a.) i piktogramem  

zaznaczono wybrane obiekty wpisane na 

listę UNESCO 

 

Dużymi literami (A.) zaznaczono wybrane 

jeziora mające znaczenie turystyczne 

Cyframi arabskimi (2.) i piktogramem  

zaznaczono parki narodowe 

 

Cyframi rzymskimi (II.) zaznaczono 

ważniejsze rzeki 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A) Parki narodowe chroniące m.in. wydmy oznaczono numerami: 

a. 2,6,7 b. 2,6,12 c. 2,7,12 d. 2,7,13 

B) Prawobrzeżne dopływy górnej Wisły oznaczono liczbami: 

a. IV, VI b. VIII, IX c. VII, VIII d. XVII, XV 

C) Najgłębsze i największe jeziora w Polsce oznaczono kolejno literami: 

a. K, J b. J, U c. P, U d. K, U 

D) Obiekt wpisany na Listę Światowego Dziedzictwa UNESCO, jako przyrodniczo – kulturowy 

oznaczono literą: 

a. d.         b. j.                 c. n.   d. w Polsce nie ma takiego obiektu 


